

УДК 339.982

DOI: 10.24412/1998-5533-2024-4-360-364

История антироссийских санкций и их влияния на экономику**Моисеев В.В.**

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры социологии и управления
Белгородского государственного технологического университета

**Колесникова Ю.С.**

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры управления человеческими ресурсами
Казанского (Приволжского) федерального университета

Западные антироссийские санкции – это многолетнее политическое, экономическое и иное давление недружественных стран на Российскую Федерацию. Актуальность исследования возрастает с усилением санкционного давления на экономику РФ, заключается в классификации санкционного воздействия, оценке эффективности антисанкционных мер на экономическое развитие. Целью статьи является исследование трансформации санкций во времени, поиск путей преодоления санкционного давления с опорой на накопленный опыт прошлого. Новизна исследования состоит в классификации санкций по периодам развития и видам. Санкции трансформировались во времени в прямое вмешательство в политику и экономику, приобрели иррациональный характер для стран, их вводящих. Проведенный анализ показал, что выраженный эффект введения различных видов санкций получается только от гомеостазных и ограничивающих социально-экономическое развитие, тогда как другие виды санкции не достигают поставленных целей.

Ключевые слова: антироссийские санкции, отрасли экономики, параллельный импорт, антикризисные меры, запрет на ввоз высококвалифицированных кадров

Для цитирования: Моисеев В.В., Колесникова Ю.С. История антироссийских санкций и их влияния на экономику // Вестник экономики, права и социологии. 2024. № 4. С. 360–364. DOI: 10.24412/1998-5533-2024-4-360-364.

Постановка проблемы изучения антироссийских санкций вызвана возросшей актуальностью в свете последних событий как в нашей стране, так и в мире. Изучение антироссийских санкций и их эволюции вызывает интерес историков и экономистов, порождая оживленные дискуссии не столько о содержании и целесообразности тех или иных санкционных мер, сколько об их влиянии на политику, экономику и социально-экономическое развитие России.

Санкции – меры воздействия одной стороны на другую, применяемые за несоблюдение договоров, общепринятых правил, угрозы безопасности. В рамках данной статьи будут рассмотрены международно-правовые санкции, направленные против России. Наибольший акцент будет сделан на экономические санкции, которые включают торговые и финансовые санкции, направленные против России, однако невозможно упускать из

внимания политические санкции, тесно связанные с ними.

Важно отметить, что необходимо различать санкции и протекционизм. Меры протекционизма направлены, как правило, в защиту экономики страны, их вводящей, и распространяются на все зарубежные страны или группы стран, тогда как санкции направлены против конкретной страны, могут быть иррациональны с точки зрения экономической эффективности для страны их вводящей.

Вопросы теории и практики санкционной политики освещены в ряде зарубежных публикаций, монографий и научных статей. Среди них, в частности, исследования А. Addis [1], M.S. Dajani [2], M.P. Doxey [3], S.A. Grupy Azoty [4], G.C. Hufbauer [5], G.C. Hufbauer, J.J. Schott, K.A. Elliott [6] и др.

Влияние санкций на российскую экономику изучали такие отечественные ученые, как: Ф.А. Басов [7], С.В. Бахин и И.Ю. Еременко [8], И.Ф. Газизов и Р.М. Галиев [9], В.Л. Иноземцев [10], М.В. Клинова, Е.А. Сидорова [11], А.П. Кошкин [12], В.В. Саюнов [13] и др.

Анализ опубликованной научной литературы показал, что проведенные исследования глубоко не анализировали долгосрочное воздействие антироссийских санкций на социально-экономическое развитие нашей страны. Эти и другие проблемы авторы попытались осветить в данной статье.

Если классифицировать санкционное давление на Россию по целям воздействия, то условно можно выделить 4 группы санкций: гомеостаза (поддерживающие национальные интересы стран, их вводящих), ограничивающие (направленные на

сдерживание экономического развития России); политическое принуждение (направленные на принятие конкретных политических решений) и революционные (стимулирующие политические волнения внутри страны) (табл. 1).

История применения санкций против России достаточно обширна. Если анализировать применение санкций до XX в., то они выражались в препятствии ввоза иностранных высококвалифицированных специалистов, ограничениях торговли. По условиям Парижского мирного договора 1856 г. России запрещалось иметь флот на Черном море, что также классифицируется как политические санкции, направленные на принятие конкретных политических решений [14].

После Первой мировой войны союзники по Антанте ввели полный запрет своим компаниям и предприятиям на все экономические отношения с СССР [14]. Страны Запада также активно ограничивали платежные способности России, отказываясь принимать в качестве платежного средства золото, настаивая на расчетах сырьем: нефтепродуктами, лесом, зерном. Далее, стали применять меры по заморозке активов, применялись запреты на получение кредитов. Помимо индивидуальных санкций применялись также и коллективные – инициированные группами стран, например, направленные на снижение цен на нефть. Тем не менее санкции до XXI в. в большей степени носили экономический характер и имели в своей основе цель – сдерживание экономического развития нашей страны, тогда как в настоящее время они эволюционировали к санкциям политического принуждения и революционным.

Таблица 1

Классификация санкций и их применение в разные исторические периоды

период	гомеостазные		ограничивающие			политического принуждения		революционные		
	запрет на вооружение	запрет на ввоз технологий и кадров	запрет на экономическое взаимодействие	ограничение платежных систем	заморозка активов государства	ограничение в получении кредитов и инвестиций	ценовой договор	исключение из между-народных организаций и сообществ	визовые санкции, заморозка счетов и имущественные санкции против отдельных граждан, приближенных к руководству страны	визовые ограничения для граждан РФ
1. Санкции на Россию до XX в.										
2. Санкционное давление на СССР										
3. Санкции на Российскую Федерацию до 2014 г.										
4. Санкционное давление в связи с Российско-Украинским конфликтом (2014–2022 гг.)										
5. Санкционное давление в связи с началом специальной военной операции (СВО)										

Источник: Составлено авторами

Очередной этап санкционного давления на Российскую Федерацию начался в связи с присоединением Крыма и событиями на Донбассе весной 2014 г. Изначально санкции были направлены на группы физических лиц и блокировали их активы и собственность, отказывали в визах. Позже ограничительные меры коснулись также финансового, энергетического и оборонного секторов российской экономики (табл. 1). В России началось падение реальных доходов населения и снижение потребительского спроса.

После были введены санкции в отношении отдельных отраслей экономики России: энергетики, нефте- и газодобычи и др. Далее санкции запретили американским компаниям поставлять товары, услуги и технологии государственным корпорациям «Газпром», «Газпромнефть», «Роснефть» и частным нефтяным компаниям «Лукойл» и «Сургутнефтегаз». К началу военной спецоперации в санкционном списке находились около 90 российских юридических лиц [15, с. 612].

С началом Специальной военной операции России на Украине США, государства Евросоюза разработали и применили против России целый комплекс политических, экономических и иных санкций, добиваясь ее отмены. Санкции устанавливали запрет на сделки с ценными бумагами федерального займа РФ, остановили сертификацию магистрального газопровода «Северный поток – 2», заблокировали банковские счета России в своей юрисдикции, запретили продавать самолеты и запасные части к ним, передавать их в лизинг, страховать. Для российской авиации закрыли полетные зоны над Европой. Следует отметить, что санкции в отношении российских авиаперевозчиков, сделавших много лет назад ставку не на национальные, а зарубежные авиалайнеры, оказались одними из самых болезненных и действенных. Согласно данным Росстата, производство отечественных самолетов в 2005 г. составляло всего 6, а в 2010 г. – 9 самолетов. Серийное производство пассажирских и транспортных самолетов на всех российских авиазаводах в 2021 г. не превышало 20 шт. [16].

Ощутимым ударом по финансовой системе России стали санкции, предложенные США в конце февраля 2022 г., которые предусматривали заморозку международных резервов Центрального банка РФ на сумму более 300 млрд долл. США. Позднее, в июле 2022 г., Евросоюз ввел также запрет на импорт из России золота, а часть российских банков была отключена от мировой платежной системы *SWIFT*, что затрудняло их международные платежи. Достойный ответ Правительство РФ и Центробанк РФ нашли во внедрении платежной системы «Мир». Был запрещен импорт из нашей страны алкоголя, древесины, морепродуктов, ограничен ввоз удобрений, введен запрет на поставки российского угля в страны ЕС.

С введением с декабря 2022 г. европейского эмбарго на российскую нефть госбюджет понес ощутимые финансовые потери: по прогнозам агентства *Bloomberg*, до 22 млрд долл. в год [17]. В этой ситуации пришлось перенаправлять потоки нефти в Китай, Индию и другие страны, продавая ее с большим дисконтом. На сегодняшний день дисконт в ряде случаев достигает 30–35 долл. за баррель. Добыча нефти почти достигла досанкционных показателей – 10,8 млн баррелей в день, при этом благодаря мировой конъюнктуре цен углеводородов, потери для российского госбюджета минимальны, по данным агентства *Bloomberg* [17].

Вследствие ограничительных мер, введенных Евросоюзом в 2022 г., общий экспорт газа в Европу сократился в 4–5 раз, упав с 380 млн м³ в сутки до 70–80 млн [18]. Однако планируется строительство газопровода «Союз Восток», который позволит поставлять в Китай дополнительно до 50 миллиардов кубометров газа в год. Разрыв транспортно-логистических цепочек привел к резкому сжатию всего экспортно-импортных операций; только импорт сократился почти на треть. Это повлияло на рост цен и инфляцию, которая в России в 2022 г. достигла, даже по официальным данным, 11,94 %, что свидетельствует о кризисных явлениях в экономике [19].

По данным Минпромторга РФ, доля импорта по состоянию на начало 2022 г. в станкостроении превышала 90 %, в тяжелом машиностроении – 60–80 %, в легкой промышленности – 70–90 %, в радиоэлектронной промышленности – 80–90 %, в фармацевтике и медицинской промышленности – 70–80 % [15, с. 614].

Таким образом, надо признать, что антироссийские санкции в какой-то мере достигли своих целей: банковский, энергетический и оборонный секторы российской экономики заметно пострадали от введенных ограничений и запретов. Однако санкциям в целом так и не удалось разрушить нашу экономику, заставить руководство Российской Федерации отказаться от Специальной военной операции на Украине, не привело к революционным волнениям. Следовательно, санкционная политика стран Запада во главе с США не достигла своих главных целей, а именно политического принуждения и провоцирования революции. Была сформирована специальная Правительственная комиссия, разработаны первоочередные антикризисные меры, сыгравшие ключевую роль в устойчивости российской экономики. Министерством промышленности и торговли РФ был разработан документ о параллельном импорте, который оказался способным не только наладить новую логистику, но и увеличить поставки в страну, находящуюся под санкциями, недостающие товары и комплектующие. К началу 2023 г. в страну по параллельному импорту было ввезено 2 млн т различных товаров и комплектующих на сумму в 17 млрд долл. [20].

Выводы.

1. Санкции как мера воздействия задумывались для поддержания гомеостазного состояния мировой безопасности мирным путем, однако они эволюционировали и переросли из гомеостазных в ограничивающие социально-экономическое развитие, а затем и в санкции политического принуждения. С 2014 г. санкции в отношении России трансформировались в революционные, т.е. группы стран оказывают прямое воздействие на качество жизни граждан РФ, пытаясь спровоцировать революционные настроения. Санкции трансформировались в прямое вмешательство в политику и экономику суверенного государства, кроме того, приобрели иррациональный характер для стран, их вводящих, т.е. ухудшают институциональную среду не только страны, по отношению к которой вводятся, но и стран, их вводящих.

2. Наиболее страдают от санкционного давления банковский, энергетический и оборонный секторы российской экономики. Бюджетные доходы к июлю 2022 г. сократились на 26 % по сравнению с 2021 г. Российский бизнес недополучил 1,5 трлн руб. выручки за счет перестройки логистики, импорт сократился на треть. Снижение экономики РФ во втором квартале 2022 г. составило 4,1 %, а в третьем квартале – 3,7 % [20].

3. Выраженный эффект введения различных видов санкций получается только от гомеостазных и ограничивающих социально-экономическое развитие, другие виды санкций не достигают поставленных целей, т.е. санкционное давление влияет определенным образом на экономику России, но не достигают главных целей: отказа от Специальной военной операции и революционного устранения действующей российской власти.

Литература:

- Addis A. Economic Sanctions and the Problem on Evil // Human Rights Quarterly. 2003. № 25. P. 573–623
- Dajani M.S. Economic Sanctions: Ideals and Experience. London: Routledge & Kegan Paul, 1983. 263 p.
- Doxey M.P. International Sanctions in Contemporary Perspective. London, Macmillan Press, 1987. 175 p.
- Grupa Azoty S.A. Informacja. URL: <https://grupaazoty.com/> (дата обращения: 23.08.2022).
- Hufbauer G.C. Revision of economic sanctions: history and current policy: monograph. Washington: Institute of International Economics, 1985. 248 p.
- Hufbauer G.C., Schott J.J., Elliott K.A. Economic Sanctions Reconsidered: History and Current Policy. 2nd ed. Washington, DC: Peterson Institute for International Economics, 1990. 934 p.
- Басов Ф.А. Германия, Европарламент и политика санкций в отношении России // Мировая экономика и международные отношения. 2016. Т. 60. № 12. С. 62–68.
- Бахин С.В., Еременко И.Ю. Односторонние экономические «санкции» и международное право // Закон. 2017. № 11. С. 162–175.
- Газизов И.Ф., Галиев Р. М. Анализ влияния санкций на экономику России // Экономика и современный менеджмент: теория и практика. 2015. № 6 (50). С. 46–54.
- Иноземцев В.Л. Возможная ошибка в санкционной политике // Неприкосновенный запас: дебаты о политике и культуре. 2021. № 4 (138). С. 23–36.
- Клинова М.В., Сидорова Е.А. Экономические санкции Запада против России: развитие ситуации // Проблемы прогнозирования. 2019. № 3. С. 159–170.
- Антироссийские санкции: история и современность / Под ред. А.П. Кошкина. Вып. 7. М.: ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова», 2016. 92 с.
- Саюнов В.В. О секторальных санкциях в нефтегазовой отрасли // Минерал. ресурсы России: экономика и управление. 2018. № 2. С.71–78.
- Платонов С.Ф. Москва и Запад в XVI – XVII вв. URL: http://dugward.ru/library/platonov/platonov_moskva_i_zapad.html. (дата обращения: 31.01.2024)
- Моисеев В.В. Кризисы в России: причины и последствия: монография. М.: Директ-Медиа, 2022. 300 с.
- Производство и импорт авиационной техники // Росстат. URL: https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b07_68/IssWWW.exe/Stg/01-22.htm (дата обращения: 30.05.2024).
- Bloomberg узнал о желании Индии покупать нефть из России дешевле \$70. URL: <https://www.rbc.ru/economics/04/05/2022/627260a69a7947113f542ad3> (дата обращения: 21.08.2022 г.).
- Макеев Н. Строительству газового хаба Россия – Турция предрекли огромные сложности. URL: <https://www.mk.ru/economics/2022/10/21/stroitelstvu-gazovogo-khaba-rossiyaturciya-predrekli-ogromnye-slozhnosti.html> (дата обращения: 20.10.2022).
- Об индексе потребительских цен в декабре 2022 года // Росстат. URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/3_13-01-2023.html#:~:text= (дата обращения: 06.02.2024).
- 534 заседание Совета Федерации. URL: <http://council.gov.ru/activity/meetings/140114/transcript/> (дата обращения: 10.01.2023 г.).

21. Fakhrutdinova E., Severyanov O., Shigabutdinov A., Fakhrutdinov R. The crisis of 1998 in Russia: Political intervention and its implications // Life Science Journal. 2014. Vol. 11. № 6s. P. 442–447.
22. Fakhrutdinova E., Kirshin I., Kolesnikova J., Salyakhov E. The influence of cross-country technological transfer on economic profit formation // Middle East Journal of Scientific Research. 2013. Vol. 17. № 12. P. 1632–1634. DOI 10.5829/idosi.mejsr.2013.17.12.12347.
23. Fakhrutdinova E.V., Kolesnikova J.S., Fakhrutdinov R.M., Yagudin R.H. Shadow economy in Russia // Mediterranean Journal of Social Sciences. 2015. Vol. 6. №. 1 S3. P. 67–72. DOI 10.5901/mjss.2015.v6n1s3p67.

History of Anti-Russian Sanctions and Their Impact on the Economy

Moiseev V.V.

Belgorod State Technological University

Kolesnikova Ju.S.

Kazan (Volga Region) Federal University

Western anti-Russian sanctions are many years of political, economic and other pressure from unfriendly countries on the Russian Federation. The relevance of the study increases with increasing sanctions pressure on the Russian economy; it consists in classifying the impact of sanctions and assessing the effectiveness of anti-sanctions measures on economic development. The purpose of the article is to study the transformation of sanctions over time, to find ways to overcome sanctions pressure based on the accumulated experience of the past. The novelty of the study lies in the classification of sanctions by periods of development and types. Sanctions have transformed over time into direct interference in politics and economics and have become irrational for the countries imposing them. The analysis showed that the pronounced effect of introducing various types of sanctions is obtained only from homeostasis and limiting socio-economic development, while other types of sanctions do not achieve their goals.

Keywords: anti-Russian sanctions, economic sectors, parallel imports, anti-crisis measures, ban on the import of highly qualified personnel

